

作者姓名

李宏耀

文章標題

李宏耀履歷心路歷程

我生於1950年，祖籍廣東省梅縣，雙親是客家人，在印尼從商，算是小康家庭，家中共有七位兄弟姐妹。雙親守著保守的中國傳統規矩，在風起雲湧、很不穩定的印尼社會，呵護我們長大。我從小就喜歡念書，會在父親的文具店幫忙，耳濡目染學到了待人接物及處世的態度。我於華僑學校中文小學畢業，中學讀印尼文學校，十八歲離開印尼到臺灣升學，離開前一年父親因病逝世。

我在印尼成長的過程中，渴望能接受正規中文教育。印尼政府反華情緒高漲，禁止中文書報雜誌，唯有武俠小說許可。我來臺發現自己對中文聽讀寫的能力非常有限，一篇作文也寫不出來。很感謝臺灣政府，創造廣納海外僑生的方針及實行方法，由僑務委員會來統籌。

我在僑生大學先修班接觸到良好的學習環境，當時來臺印尼僑生非常少，在僑大先修班凝聚，受到僑委會特別照顧，如過年過節及假期時段都有特別安排出遊及學習。我很感謝每年一直到大學畢業都有申請到僑委會的獎助學金，減輕了金錢的壓力。

在臺灣將近十年，感受到充滿文化、有秩序及穩定的環境。雖然離開了家人，仍再再提醒自己守好本分，守護著離家來臺學習的初衷，保持求學至上的精神。幸好有僑委會的獎助學金，支持著我加速成長，彌補來臺灣前許多學業上的不足，鞏固了往後發展的基石。1977年我於臺灣大學醫學系畢業，很遺憾的是畢業那年母親也辭世了。1978年我與吳良璧女士結婚，同年便雙雙來到英國。

來英國時華路藍縷，幸好有同學招呼，能有可棲身之地。知道英國是一個古國，馬上感受到這裡是有法制也有傳統的國家。內人來到不久，順利到醫院任職，她是復健醫學治療師，讓我們的生活起居安定下來。

我來到英國的第二天便去見了醫師學會的主任教授，遵循當時英國的制度，安排好如何走上完整醫師訓練之路。我到醫院實習及上課，八個月後便通過基礎醫學及臨床醫學考試，正式在英國醫學通識總會登記執照，可以行醫，當上英國有牌照醫師。

來英國之前，便嚮往英國公醫制度，均富的全民保險。果然百聞不如一見，可在沒有金錢壓力考量下治療病人。記得那位主任教授的勸言：雖然目前的制度有不完美之處，我們可以適應它。他指導我要循序漸進，一步步走，便會有機會闖出來。後來學到，這些制度條規都是經過國會審查通過而實施，公開且平等，也造就了我在這塊土地上，腳踏實地用實力去爭取、去突破的

原動力。這位主任教授也說：凡事都好像是遊戲一樣，只要瞭解遊戲規則，便可入戲去玩，會玩得很痛快。這包括申請工作、各種各樣專業考試、工作場合的競取等等，都是同出一轍。

在醫院上班，工作穩定。每六個月，便要換醫院工作。這是當時訓練及鍛鍊醫師的做法，因此有機會到處遊歷，接觸到不同區域的英國民生，也看到公醫制度不完美的一面。運用這樣的工作機會，可在不同醫院學習，見識到不同的技能，對以後的發展，可謂是求之不得。表面上看來是毫無選擇，實際上是多做多學。辛苦之餘，知道六個月後便可換新的工作環境，因此會腳踏實地，逆來順受，一步步往上爬。

除了各大學醫學院，還有十二科不同的高級專科學院及皇家醫學院。有了高級學院院士的資格才能當上顧問主任醫師。連窮鄉僻壤的小醫院也有顧問主任醫師當家，維持神聖的醫療工作水準及制度。雖然醫院參差不齊，全靠顧問主任醫師來維護醫師的教育水準，對我而言，能接受到這種英國獨一無二的傳統醫師教育方法，真是沒辜負當初來英國的決定。我後來也當上英國皇家內科院士，心臟內科學顧問主任醫師。

一開始我便意識到要融入英國社會，最重要的是要說好英文。給人一聽，便有機會繼續溝通。口齒不清，會讓人避而遠之。當初不敢在電話上講話，每次要找到對方面對著臉說出話來，所以跑遍醫院找人而不用電話。再來發現市井小民的英語不能模仿，還好有英國廣播公司無線電台，學到了標準英語，所謂的上流社會英語。沒有廣告的電台，內容及標準都有保障，聽眾水準高，也提高播放的內容品質。我在此學習到英國傳統文化歷史，真是難得。除了上班工作的英語，也時時找其他話題交流。

跟英國人找話題交流是很不容易的事。一方面是民族性的習慣，具保守及有所保留的隔閡。除非能有共通點；譬如涉及種菜種花、養狗貓、喝酒等，才會打開話題。牽涉政黨政治、足球及金錢算是有忌諱的話題。後來經濟狀況好些時，可轉為交談有關旅遊、餐飲類、電視電影等的話題。

在醫院上班的有不少是外籍勞工，基於需要，會要我們留下。同事都覺得我們很勤奮，少說話多做事，不計較時間長。雖是如此，我們都會想辦法保護自己，免得吃虧。為融入英國社會，我們在來英國後兩年便有了自己的房，老老實實繳納所得稅，成家養育兒女，做個好公民，這都是申請英國國籍的先決條件。英國對自己公民的要求，如效忠皇室、守法、納稅、政治種族包容、不歧視等，我們也要做到，學習如何在多元化的社會生存。

我1995年當上顧問主任醫師，不需再奔波換醫院工作，便有多一些時間教學、參加僑社、向僑界先進學習及出去參與醫療講座。2003年參加了英國慈濟基金會，在2008年我和內人正式皈依證嚴法師，後來接掌慈濟在英國的會務。在英國慈濟有定期的活動項目，其中有遊民熱食供應、英國老人院關

懷、獨居長者居家訪視、社區服務、義診及衛教等。三個孩子都已長大，大學畢業有自己的工作。2015年我們也退休了，全職在做慈濟，促進慈濟在英國及歐洲的發展。

回顧過去在英國40年，我們的生活內容及工作方向都有改變，展現了我們的適應力及力爭上游的精神，不會覺得停滯在原地，也可說跟得上學術上的發展及英國社會的進步，往後會有機會回饋英國社會，腳踏實地做慈善工作。

我在英國僑界推薦下當上了僑務委員，在疫情前，每年都有回臺拜會僑委會及到臺灣各地遊歷訪視及學習。2018年在倫敦開辦了慈濟人文學校，有在僑委會僑教組註冊，採用《學華語向前走》正體書籍，在倫敦發展僑教工作，教育僑胞子弟。

歷年來我經歷了僑委會在海內外的工作，見證其可貴，我也得益良多。感恩國家的栽培及努力，讓數以千計的僑生受惠。